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B f 1J*MÍElőrenyomulásunk Báni
Szkutarit és Beratet megszállottak - Csapataink Durazzo ellen, a 
bolgárok Valena ellen vonalnak Montenegro kapitalacioja zavar­
tannal halad tovább - Niksic, Daniloygrad es Podgorica varosokat

birtokba vettük
Az entente sajtója még mindig azzal igyek­

szik lecsillapítani a Montenegro kapitulációja 
által fölizgatott közvéleményét, hogy újabb és 
újabb híreket közöl a kapituláció meghiúsulásá­
ról. Minapi hírei arról szóltak, hogy a monte­
negrói tábornokok szakítottak királyukkal és a 
maguk szakállára harcolnak tovább. Úgy lát­
szik, ezek a közlemények nem tették meg a 
kellő hatást s ezért legfrissebb értesüléseik már 
arról tudnak, hogy Nikita király és kormánya 
is elutasították a monarchia beket öltételeit és 
folytatják a harcot, még pedig késhegyig. — 
Ezeknek a híreknek az alaptalan volta mar első 
olvasásra szembeszökő. Nikitának nem volt még 
alkalma elutasítani a monarchia békeföltételeit, 
mert hiszen azok előterjesztésére csak a kapi­
tuláció végrehajtása után kerülhet a sor. A kapi­
tuláció pedig — mint vezérkarunk közli si­
mán megy végbe s ahol a montenegroiak sorá­
ban esetleg zavargás támadt is annak a hírére, 
hogy meg kell Állniuk fegyvereiktől, ez az elé- 
gületlenség legföljebb addig tartott, amíg a le­
fegyverzést végrehajtó csapataink megérkeztek 

hozzájuk.
Bizonyos, hogy a montenegrói ellenállás fel­

éledéséről szóló hir szülője csak a vágy lehet, 
amelynek azonban még a valóra válása sem 
változtathatja meg a helyzetet, sem Monte­
negro teljes meghódítása, sem további hadmű­
veleteink tekintetében. A pacifikáció munkájá­
nak előrehaladásáról vezérkarunk örvendetes 
hirtJ közöl: Niksic, Danilovgrad és Podgoncn 
városok' birtokunkban vannak s igy, tekintve 
Antivari és Dulcigno tegnapelőtt történt elfog­
lalását, Montenegro nyugati felének teljes meg­
hódításáról beszélhetünk. — Kelet-Montenegro 
megszállása tudvalévőén még az ellenségeske­
dés megszüntetése előtt közel járt a befejezés­
hez. __ Hogy pedig további hadműveleteinkre
mennyire nem lehetne befolyással egyes mon­
tenegrói osztagok netáni ellenszegülése, ahoz a 
tegnapi események után semmi kétség sem t- 
het. Haderőnk ugyanis megkezdte clőnyomu- 
Idsdt Albánia területén, még pedig a legteljesebb 
siker jegyében. Vezérkarunk közli, hogy Sku 
tarlt tegnap este megszállottak. A francia kul

ügyi hivatal szócsöve révén továbbá arról érte-: 
sülünk, hogy offenzivánk Dél-Albánia területén j 
is folyamatban van, ahol az osztrák-magyar j 
haderő bolgár csapatokkal kooperál. A mieink , 
célja az említett forrás szerint Durazzo, a bol-, 
gároké pedig Valona volna. Az albán tenger­
part felé való előnyomulásunk során Berat vá­
rost tegnap elfoglaltuk.

Abalkáni harctér
HSfer jelentése |

Budapest, január 24. — (Miniszterelnökség i 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a délkeleti hadszíntérről:

Tegnap este megszállottuk Skutarit. Né­
hány ezer szerb, akik a várost megszállva tar­
tották, a harc elöl kitérve, dél felé vonult 
vissza.

Azonkívül csapataink a tegnapi nap folya­
mán bevonultak Niksicbe, Danilovgradba és 
Podgoricába.

Az ország fegyverletétele mindezldelg 
súrlódások nélkül ment végbe. Egyes pontokon 
a montenegrói osztagok, haderőnk megjelené­
sét meg sem várva, fegyvereiket már előbb le­
tették, hogy haza térhessenek. Egyes helyeken 
a lefegy verezettek túlnyomó része a hadifog­
ságot választotta a nekik megajánlott hazaté­
rés helyett.

A lakosságok csapatainkat mindenütt ba- 
rátságosan, nemritkán ünnepélyesen fogadta. 
Olyan zavargások, aminök például Podgoricá- 
ban előfordultak, megszűntek, mihelyst az első 
osztrák-magyar osztag megjelent.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese

A német jelentés
Berlin, január 24. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya!) A nagy főhadiszállás jelentése 
a Balkán-hadszíntérről:

Egy görög földről felszállott ellenséges re 
pülöraj Bitoljra (Monastir) bombákat dobott. 
Több lakos meghalt, illetve megsebesült.

legfelsőbb HADVFZETÖSÉG.

Dnrasao és Valón* falé
Szaloniki, január 24. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Havas-ügynökség jelenti: Az osz­
trák-magyar és a bolgár csapatok elfoglalták 
Berat városát. Az osztrák-magyar csapatok 
Durazzo felé, a bolgárok pedig Valona leié 
nyomulnak előre.

(Berat Dél-Albánia egyik legjelentékenyebb 
városa, Valonától északkeletre 40 kilométer­
nyire.)

Nikit* király Rómában
Lugano, január 24. (Magyar Távirati Iroda.) 

Nikita montenegrói király Péter herceggel, 30 
tiszt és 50 katona kíséretében Rómába érkezett.
A pályaudvaron Viktor Emánuel király üvözölte 
vendégeit és a királyi kastélyba kísérte őket. 
Nikita kíséretével ma Lyonba utazik.

Montenegro tovább harcol 7
Bukarest, január 24. (Magyar Távirati 

Iroda.) Az Indépendance Roumaine dróttalan 
táviratot kapott Lyonból, amely szerint Mius- 
kovics párisi montenegrói konzul január 21-én 
egyzéket tett közzé, hogy Nikita király kormá­
nyával együtt elutasította az osztrák-magyar 
békeföltételeket és a végsőkig folytatni fogja a 
harcot. A jegyzék azt is közli, hogy a király 
csapatainál marad.

Lugano, január 24. (Magyar Távirati Iroda.) 
Miuskovlcs montenegrói miniszterelnök Briridi- 
siből táviratozott az ugyanilyen nevű párisi 
montenegrói követnek, hogy Montenegro foly­
tatja a monarchia ellen a késhegyig menő har­
cot. Nikita mellett csak két fia maradt.

Több montenegrói tábornok 
megadta magát

Récs, január 24. (Magyar Távirati Iroda.) 
Az entente-forrásokből származó híresztelé­
sekkel szemben illetékes helyen közük, hogy 
a montenegrói csapatok fegyverletétele ezldeig 
rendben megtörtént. Több tábornok megadta 
magát. Montenegróban a béke tényleg már 

I megvan, aminek mindenki örül. ________
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Katonáink szabadulása 
a montenegrói hadllogságból
Sajtóhadiszállás, január 24. A montenegrói 

csapatok lefegyverezése örvendetes módon elő­
rehalad. Had vezetőség link különös súlyt helyez 
a montenegrói lakosság bizonyos hagyományos 
szokásainak tiszteletben tartására és arra, hogy 
a fegyveres montenegrói nép megalázását elke­
rülje. A montenegroiak már az ország külön­
böző részeiben elhelyezett osztrák-magyar hadi­
foglyok kiszolgáltatását is megkezdték. Eddig 
30 tiszt és csekély számú legénység tért visz- 
sza hozzánk.

velük és ahogy az 
szágon.

entente átgázolt üörögor-

Az olaszok albániai expedíciója
Lngano, január 24. (Magyar Távirati Iroda.) 

A Stampa jelenti: A tegnapelőtt megtartott olasz 
minisztertanács elhatározta, hogy Albániában 
megkezdi az energikus hadműveleteket.

Olasz kormányválság élőit
Berlin, január 24. (Magyar 1 ávirati Iroda.) 

Jó forrásból jelentik, hogy Olaszországban kor 
mányváltozás áll küszöbön.

Vilmos császár Báaláson
Temesvár, január 24. Vilmos császár e hó 

20-án Belgrádból Báziásra utazott és szemlét 
tartott a csapatok felett. A császár megtekin­
tette a Báziás környékén levő hegyeket s el- 
magyaráztatta magának a rámái átkelés rész­
leteit. Megbízta a császár Medve Zoltán főis­
pánt, hogy Tisza István gróf miniszterelnöknek 
szívélyes üdvözletét táviratilag hozza tudomá­
sára. A császár ezután Orsovdra utazott.

A bolgár király
osztrák-magyar tábornagy! méltósága
Bécs, január 24. Ferdinánd bolgár király 

táviratban mondott köszönetét királyunknak 
osztrák-magyar tábomagygyá történt kinevez- 
tetéséért, büszkeségét és örömét fejezve ki a 
kitüntetés miatt, amely őt a dicsőséges osztrák­
magyar hadsereghez újabb kötelékkel kap­
csolja. Ferenc József király meleghangú táv­
iratban válaszolt a bolgár királynak.

Bssad pasa Szalonlbiben
Hága, január 24. A Daily Chronicle jelenti: 

Essad pasa, aki legutóbb kijelentette, hogy 
20,000 emberével a szövetségesek mellé áll, már 
Szalonikibe érkezett, hogy egyesüljön az en­
tente-csapatokkal és résztvegyen a város vé­
delmében..

Saaltml&i előtt megtorpedózott 
angol csapatszállító bajó

Lugano, január 24. (Magyar Távirati Iroda.) 
A Corriere della Sera tudósítója táviratozza 
Szalonikiből:

Ma reggel hét órakor egy buvárhajó Sza 
lomki kikötőjén kívül megtorpedózott egy angol 
csapatszállító gőzöst. A hajót sülyedés közben 
a partra irányították és igy 150 katonának si­
került szárazra jutni. A hajón szállított öszvé­
rek, lőszer és a 150 főnyi személyzet megme­
nekült.

A merénylet a Balkán-vonat ellen
Köln, január 24. A Kölnische Zeitung érte­

sülése szerint a Balkán-vonat ellen Szerbiában 
elkövetett merénylet miatt két szerb falu ellen 
szigorú rendszabályokat fognak alkalmazni.

Monastlr bombázása
Szaloniki, január 24. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Havas-ügynökség jelenti: Egy 45 repülő

JLe orosz
Höfer jelentése

Budapest, január 24. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentéss 
az orosz hadszíntérről:

Nincs újság.
HÖFER altábornagy, 

a vezérkar főnökének helyettese.

latokat. Ezt a barbár harcmodort másképen is­
mételték meg a mostani háborúban. Mi oro­
szok vagyunk a bikák, az elérhetetlen célokért 
való égő sóvárgásunk a lobogó rőzseköteg és 
mint akkor a fájdalomtól bőgő, .dühöngő biká­
kat, most bennünket mészárolnak le. Az ellen­
ség azonban gyakran visszakergette a bikákat 
és szarvaikat a saját uraik és kínzóik ellen for­
dította. Legfőbb ideje tudatára ébrednünk an­
nak, hogy nem akarjuk tovább játszani ez álla­
tok szerepét, hogy méltánytalan hozzánk és ve­
szélyes reánk, hogy az ország legszentebb ér­
dekeit, vagyonúnkat, vérünket és életünket ide­
gen érdekekért áldozzuk föl, idegen érdekekért, 
amelyek Oroszországra károsak lennének, ha 

érnők őket.
A mi jövőnk ázsiai birtokaink fejlődésében 

an, ott hatalmas, felséges feladatok várnak 
reánk. Nem képtelenség-e olyan országokat alá­
rendelni Oroszországnak, melyeknek kultúrája 
évszázadokkal előbbre van? Nem a németek 
voltak-e a legtermékenyebb magja azoknak a 
tartományainknak, melyekben laktak? Mi a 
német provinciákra, ha elfoglaljuk őket, csak 
szegényes félkulturánk bélyegét nyomhatjuk. 
Mi még semmit sem adhatunk Nyugat-Euró- 
pának, de annál többet ell elfogadnunk tőle. — 
Még nagyon sokat kell tanulmmk a németek­
től. Egyetlen komolyan gondolkozó orosz sem 
törekedhetik Németország megsemmisitérére. 
mert ez egyáltalában nem érdekünk.

Ideje megmondani, hogy Angliának, a mi 
hadi szövetségesünknek megerősödése csak ár­
talmunkra lehet, mert Oroszországnak Angliától 
való függése megakadályozhatja ázsiai fejlődé­
sünket. Ne hagyjuk tovább vakítani magunkat. 
Németország a mi jó barátunk, amelylyel köl­
csönösen kicseréltük szellemi és anyagi ja­
vainkat.

gépből álló francia repülőraj ma reggel bőm 
bázta Monastirt. A repülők a pályaudvarra, a 
kaszárnyákra, a vasútvonalra és a municiós 
raktárakra dobtak bombákat és nagy károkat 
okoztak.

A bolgár miniszterelnök 
Görögországról és Romániáról
Szófia, január 24. (Magyar Távirati Iroda.) 

Radoslavow miniszterelnök fontos kijelentéseket 
tett a helyzetről a képviselők előtt. Annak i 
meggyőződésének adott kifejezést, hogy az en 
tente nem lesz képes rákényszeríteni Görögor 
szágot, hogy elhagyja semlegességét. Kijelen­
tette továbbá a miniszterelnök, hogy Románia 
barátságos érzületet tanúsít a bolgárok és a 
központi hatalmak iránt. Montenegro meghódo­
lására vonatkozólag Radoslavow azt mondta 
hogy Nikita király meg van elégedve a kapi­
tulációval.

JL német jelentés
Berlin, január 24. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Dünaburgtól északra tüzérségünk felgyuj 
tott egy orosz vonatot.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Az oroszok ellenőrzik 
a dunai hajózási

Bukarest, január 24. Tulcsából jelentik, 
rogy az orosz őrhajók szigorúan ellenőrzik 
mindazokat a hajókat, melyek a Dunán lefelé 
haladnak. Minden hajót Renibe kell vinni, ahol 
szállítmányuk és rendeltetési helyük tekinteté­
ben vizsgálat alá veszik őket.

A belga-francia harctér
Berlin, január 24. -- (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszint érről:

Mindkét részről élénk tüzérségi és repülő 
tevékenységei fejtettek ki.

Egy ellenséges repülőraj Metzre bombá­
kat dobott, melyek, közül egy a püspöki palo­
tába, egy másik egy kórház-udvarba esett. Két 
polgári személy meghalt, nyolc megsebesült. 
A repiilöraj egyik repülőgépét légi harcban le­
lő tűik és a bennülöket elfogtuk.

A mi repülőink bombákat dobtak az el­
lenség arcvonala mögött fekvő vasut-állomá- 
sokra és katónai telepekre. A légi harcok egész 
sorozatában mi maradtunk felül.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Konstantin király 
az entonts erőszakosságai ellen

Rotterdam, január 24. (Az Est.) Athénből 
jelentik: Konstantin király fogadta a Daily Mail 
tudósítóját és fölháborodását íejezte ki az en 
tente magatartása ellen. A király a következő­
ket jelentette ki a tudósitó előtt:

— Legkisebb okát sem látom annak, hogy 
Korfu és Castcllorizzo sziget megszállásának 
szüksége fenforgott volna. A szerb hadsereg 
reorganizálása máshol is megtörténhetett volna. 
Azt elismerem, hogy az ellenséges államok kon-

Bókogyftlás Moszkvában
Bukarest, január 24. Az orosz naptár sze­

rinti december 26-án nagy békegyiílést tartot­
tak Moszkvában, a diákegyesület épületében. A 
gyűlés vezérszónoka Arziibascw iró volt, aki­
nek beszédét gyakran szakították félbe tetszés­
nyilvánításokkal. A hallgatóság soraiban töb­
bek között megjelentek a császári ház egyik 
volt minisztere és Konstantin nagyherceg, aki 

háború leghatározottabb ellenzőinek egyike 
és Nikolajevics Miklós nagyherceg kívánsá­
gára éppen ezért nem bíztak rá katonai pa­
rancsnokságot.

Arziibaseu’ többek közt ezeket mondta:
A régi időkben rozsét kötöztek a bikák

Bower bombázása
Berlin, január 24. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A Wolff-ilgynökség közli a kö­
vetkező hivatalos jelentést:

A január 22-ikéröl 23-ikára virradó éjjel 
„XX.“ vizi repülőgépeink egyike bombákat do­
bott Dower pályaudvarára, laktanyáira és a 
dokk-telepekre. Ezenkívül január 23-án délután 
két vízi repülőgépünk bombázta Dowertöl nyu­
gatra a hougham! léghajócsarnokokat. A tüz- 
hatás, kétségtelen megállapításunk szerint, erős 
volt.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR 
FŐNÖKE.

Angol Jelentés a bombázásról
London, január 24. A Reuter-ügynökség 

jelenti: Az elmúlt éjjel Anglia keleti partjánál 
holdfényes időben ellenséges repülők jelentek

iák és azután az ellenség felé kergették az ál- gyújtó bombák nagy tüzeket okoztak, melye



1916. január 25. IH BRI C/HN! FÜGGETLEN ÚJSÁG a
két eloltottak. Két pólyái i egyén meghalt, két _ vett benne, végezte a keíelenyouiat korrigálá- 
férfi, egy asszony és három gyermek rnegsebe- sut Budapesten, csakhogy minél előbb kikerül­

jön az alapítólevél a sajtó alól. Időközben gon­
doskodott az árvaház ideiglenes helyiségéről, 
hogy az a közel jövőben megnyitható legyen.

Adja a Mindenható, hogy minél előbb és 
minél több apátián árva találjon ott elhelye-

sült. Katonai kárt a bombák nem okoztak.

Az olasz h&boru
Budapest, január 24. — (Miniszterelnökség !

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
tíz olasz hadszíntérről:

Az ellenségnek a Lafraun-szakaszon meg­
kísérelt közeledését és egy olasz osztagnak a 
Rombon-lejtőn megismételt támadását vissza­
vertük.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese

zést!

■ _ _ ~ A képviselőház ülése. Budapesti tudó- 
sitónk táviratozza: A képviselőház mai ülésén 
Beöthy Pál elnök bejelentette, hogy a török 

I kamara Montenegro kapitulációja alkalmából 
I üdvözlő táviratot küldött. A Ház elhatározta, [ 
hogy a török kamarához választ küld. j

Ezután áttértek a napirendre, a f ö 1 d g á z . 
értékesítéséről szóló javaslat tárgyalására.

Mayer Ödön hangsúlyozta, hogy a föld-! 
gáz-szerződés megkötésénél Erdély érdekei­
nek megvédésére figyelemmel kell lenni. j 

Csermák Ernő idézeteket olvas föl a 
nagyváradi iparfelügyelő beszámolójából, a 

. . ... , . . „ mely hatalmas perspektívát rajzolt meg Er-1
A belügyminiszter jóváhagyta az alapító-levelet dély ipari fellendüléséről. Ma. amikor hatal-1 

— Az ág. evang. egyháztanács határozata más pénzbőség van Magyarországon, fölösle-, 
Az ágost. hitv. evang. egyháztanács va- ‘degen tőkét behozni. A javaslatot nem fo-!

tnMat^nTl f0nt0SrÜléSt mTL az Ü!r !SÍ1 folytatását ezután holnapra halasz-'seri Materny Lajos foesperes bemutatta a néh. tották.

a SGhäfer-Liiányi alasitvásflíl

Schäfer Nándor és neje Legányi Julianna há-1

HÍREK
zastársak által létesített árvaház alapitó leve­
lét, melyet a belügyminiszter múlt évi decent- j
bér hó 7-én jóváhagyott. j * * *

Az egyháztanács e jelentést örömmel vette j = A külügyminiszter a királynál Bécs- 
tudomásul s az árvaház létesítése körül kifej- bői táviratozzak: A király ma délben Burián 
tett fáradozásáért elismeréssel adózott lelkészé- István, báró közös külügyminisztert kihallgató- 
nck, aki nem engedte, hogy az tovább Moha- son fogadta.
med ,leSfye,n‘ , , . I — A keddi kötözsur. A Hadsegélyző Hi-

Mivel a csalóddal rokon és debreceni evan- j vatal holnap, kedden délután 4 órakor tartja 
gélikus árva aránylag kevés lesz, az egyház-j meg rendes heti kötözsurját az Arany Bika kis 
tanácsnak az az álláspontja, hogy tekintettel,koncerttermében. ^Ezúton hívja föl a Hadse- 
a háború okozta veszteségekre, ebben az árva-! Kélyző Hivatal azokat, kik az általuk megkez- 
házban minél több hadi árva találjon clhelvc-' ^cttriielegruha darabokat megkötcHték, szives-

...... , . kedjenek mielőbb közvetlenül a Hadsegélvző~ S' me& QQdig felekezeti különbség nélkül, hivatalhoz beszolgáltatni azokat 
mert a közös nemzeti érdek előtt a felekezeti I T. 0 ... „“"érbe ke" SBm,nia' * «wL

rés, aki az mtézoségnek már állásánál fogva Rostás István főkapitány szóvá tette azt a 
is kell hogy vezető tagja legyen s akire külön-1 tarthatatlan helyzetet, amely Debrecen város 
ben is az árvaház szellemi irányítása végren-1 közönségére nehezedik a kenyér-ellátás tekinte-
deletileg ruháztatott, biztosította az egyházta-1 ^^cn; ^ közönség — mondta a főkapitány —

nem kap kenyeret. Ha megtudják, hogy vala-nácsot, hogy törekvése oda fog irányulni, hogy 
eme kívánság megvalósítása elől minden aka- mclyik péknél kenyér van, ott egyszerre nagy 

tömeg verődik össze és tülekedve, egymást le-
dályt elhárítson, valamint arra is fog törekedni, teperve küzdenek az emberek, hogy kenyér 
hogy az árvaházból a társadalomra nézve! hez jussanak. Már olyan hangokat hallottam, 
hasznos iparosok és munkások kerüljenek ki. I a városházán fognak megjelenni és ke-

Nem lesz talán érdektelen, ha röviden is- [ !^.Clct ^ lessürgősebb intézkedést
, , keite a tanácstól arra nezve, hogy a közönségmertetjuk ennek az igen nagy alapítványnak kaphasson kenyeret. Csóka Samu főjegyző, 

a sorsát. A végrendelet, melylyel az alapitvá- | aki a lisztellátás ügyeit intézi, kijelentette, hogy 
nyozók az árvaházat létesítették, még 1899-ben tegnap délben érkezett egy sürgöny a minisz- 
nyilt meg. Árva azonban mindeddig egy falatj te.rtől, amelyben közli, hogy 15 vaggon lisztet 
kenyeret nem kapott. Az akták hol egyik, hol hidalt Debrecen közönsége részére a Hadi Per-
-** ***■ ««= “«-isasrÄ "a1»
Lajos foesperes vette kezébe az ügyet. Ismer-1 arra nézve, hogy mikor és melyik malomból 
iük a küzdelmét, amely közvetlen a háború ki- kapja meg a város a lisztet, de szóló már fel­
törése előtt folyt le az alapítvány körül. - j eszközölt az István-gőzmalomtól lisztet, amc- 
Ugyanis egyes körök a mostani postaépület és\iyet holnap, kedden kioszt a sütödék részére, a
a Schafe.-féle ház kozot mindkét telek meg-,liszt nincs s igy a nu„ás és főzőlisztből kell ke- 
csonkitásaval utcát akartak nyitni, az erre szűk- nyeret sütni. Á tanács megnyugvással vette tu- 
séges Batthyány-utcai telkeket az alapítványi domásul a főjegyző jelentését. A kenyérsütést

négy sütődére bízzák: a Gazdák sütödéjére, 
Marx János, Pányokiné és Scheiner sütödéjére, 
amelyek holnaj) megkapják a lisztet. Ezeket a 
sütödéket a rendőrség ellenőrzi, hogy jó kenye­
ret szolgáltassanak ki a közönség részére.

Az Uránia kiváló műsora szép sikert 
_ . . e

müncheni mimikus az ő nagyszerű műsorával 
elragadta a közönséget. A mai történelem nagy 
alakjait oly élethűen mutatta be. hogy azokat 
személyesen látni véltük. A mozi-műsor is 
elsőrangú: a „S zarvasband a“ cimü 4 fel- 
vonásos aktuális kalandor-szinmii a maga ne­
mében egyedülálló. Räuschle már ma búcsú­
zik a debreceni közönségtől.

A parlament ui ülésszaka. Budapesti 
tudósítónk táviratozza: Politikai körökben be­
szélik, hogy áprilisban újra összehívják az or­
szággyűlést, az állami költségvetés lctárgya- 
lása végett. A parlament mostani ciklusát ezért 
február közepén befejezik.

Városi és társadalmi akció Debrecen­
ben a bártfai fürdő fejlesztésére. Fekete Ele­
mér dr„ Bártfa város polgármestere és László 
Lajos, a bártfai fürdő igazgatója, tegnap Deb­
recenbe érkeztek, hogy Debrecen közönségét 
megnyerjék a bártfai gyógyfürdőtelep kifej­
lesztésére irányuló akciónak. Ezt a tervüket 
a városi tanács ma délelőtti értekezletén fejtet­
ték ki részletesen. Bártfa városa, amely házi­
kezelésbe vette a gyógyfürdőt, a hajdani Rá- 
kóczi-birtokból egy villák építésére alkalmas 
területet szerzett meg s több kedvezménnyel 
kívánja biztosítani, hogy ezen a területen nya­
ralóházak épüljenek. A telket nem kell meg­
vásárolni, ahol az örökbérleti rendszer alapján 
jut hozzá, aki építeni akar. Bártfa város ked­
vezményes áron ad az építkezéshez követ, fa­
anyagot, továbbá a villák tulapdonosainak el­
engedik a gyógy- és zenedijakat. A fürdőfej­
lesztési terv megvalósítására irányuló moz­
galmat Bártfa város vezetősége Debrecenben 
óhajtja megkezdeni, amely város közönsége a 
felvidék újjáépítésében is példát mutatott az 
országnak. A tanács helyeselte az akciót és a 
délután tartott értekezleten, amelyre a tör­
vényhatósági bizottság számos tagja és társa­
dalmi életünk több vezető alakja vett részt, 
egy bizottságot alakítottak a mozgalom ügyei­
nek intézésére.

A magunk részéről a legnagyobb elisme­
réssel vagyunk Bártfa város vezetősége iránt, 
hogy vállalatának fejlesztésére minden tőle tel­
hetőt elkövet. Követésre méltó példa Bártfa 
agilitása a többi magyar' városnak. Csak azt 
az egyet nem tudjuk, hogy Debrecen város, a 
hiv atalos város, hogyan kerül ebbe az akcióba 
s Debrecen város tanácsának miért kell fog­
lalkoznia a Bártfa város tulajdonát képező 
gyógyfürdő fejlesztésével ?

— Orvosválasztás Püspökladányban. Püs­
pökladányi tudósítónk jelenti: A község kép­
viselőtestülete ma délelőtt tartott közgyűlésén 
a Balog Albin dr. halálával megüresedett püs­
pökladányi községi orvosi állásra Rózsavölgyi 
Jenő dr. ugrai községi orvost választotta meg.

A presbitérium ülése. A debreceni re­
formátus egyház e hó 26-án, szerdán délután 
4 órakor az egyház tanácstermében presbiteri 
ülést tart, melynek fontosabb tárgyai: A gaz­
dasági és a zárószámadási bizottságban meg­
üresedett egy-egy tagsági helynek választás 
által betöltése. — Szavazás a szatmárnémeti! 
tanítóképző intézet tantestületét az egyházke­
rületi közgyűlésen képviselő tag megüresedett 
helyének betöltésénél. — Az egyházi alkalma­
zottak háborús drágasági segélye.

— Be kell adni az adóvallomásokat A vá­
rosi adóhivatal közli • Ismételve felhivatnak 
mindazok, kik a III., IV. osztályú kereseti és 
tőkekamat adóra vonatkozó vallomásaikat még 
be nem adták, hogy vallomásaikat 8 nap alatt 
annyival inkább adják be, mert ellenkező eset­
ben adójuk a törvényben meghatározott súlyos 
következmények terhe alatt — hivatalból fog 
megállapittatni.

vagyonból megvétetni s az építendő postapa­
lota részére a Schafer-féle telektömb legna­
gyobb részének átengedését kívánták, minek 
fejében az alapítvány a megcsonkított posta­
épületet kapta volna. Ez ellen a tranzakció el- 
len síkra szállt Materny Lajos foesperes. mert aratott a tegnap esti bemutatón. Rausch
meggyőződése szerint a tranzakció révén az .....................
árvaház felállítása beláthatatlan időre elodáz- 
tatott volna. Fáradságot, munkát nem kiméivé, 
kitartásával meghiúsította a cserét. Hogy a 
tizenhat évi huzavonának véget vessen, magára 
vállalta a múlt nyáron a vagyon kezelését, siet­
tette az alapítólevél szerkesztését, maga is részt
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Zander- és Vizgyógyintézetben
téli vizkurák, iszappakolás, 
szénsavas fürdők, Zander- 
:: kúra, villanyozás ::
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7,11—12-ig 
3 -6-ig.
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— A hortobágyi halastavak vasúti álló 
mása. A füzesabonyi vasútvonal mentén tud­
valévőén egy vasúti állomást akarnak létesí­
teni a halastavak közelében. E terv ügyében 
január 26-án értekezlet lesz Budapesten a 
melyre a tanács a város képviseletében Ma- 
gcss György dr. tiszti főügyészt és Grüner lá­
pot gazdasági tanácsnokot küldte ki.

Aki nem reflektál a felmentésre. Sátor­
aljaújhelyről írják: Tegnap délelőtt a sátoralja­
újhelyi városháza katonai ügyosztályában meg­
jelent Gárdos Mór, a sátoraljaújhelyi orthodox 
izraelita népiskola igazgatója és előadta, hogy 
ő a 43—50 éves korosztályival besorozott nép­
fölkelő, akit az illetékes hatóságok a bevonulás 
kötelezettsége alól közérdekből felmentettek. 
Bejelenti azonban, hogy erre a kedvezményre 
nem reflektál s a 43 50 évesek behívása alkal­
mával, felmentésére való tekintet nélkül, be fog 
vonulni. Gárdos Mór ezt az elhatározását azzal 
indokolja, hogy a korabeli népfölkelők behívása 
már a haza fontos szükségletét jelenti és ő ily 
szükség esetén semmiféle cimen nem akarja ki­
vonni magát a katonai fegyveres szolgálat alól. 
A magyar nemzet lelkes önfeláldozásának egyik 
szép példája ez az eset is, amely szintén ékesen 
illusztrálja, hogy ez a nemzet, melynek fiaiban 
a hazafias készség ily nagy mértékben van ki­
fejlődve, a világnak ebben a nagynagy erőpró­
bájában semmiesetre sem maradhat alul

Halálozás, özv. Weisz Sámuclné folyó 
hó 23-án elhunyt. Temetése ti Széchenyi-utca 
23. sz. a gyászháztól január hó 25-én, kedden 
d. e. 10 órakor lesz.

A háborús jövedelmek megadóztatasa. 
Torontálvármcgye törvényhatósági bizottsága

— Háborús idők imádságos könyve, Szol- 
uoky Gerzsontól. Háborúba menők, sebesül­
tek,* kórházban levők, hadifogságba esettek es 
itthonmaradottak számára. Ara díszes vászon- 
kötésben csak 1 korona. Kopható a Átadóknál. 
Hegedűs és Sándor cégnél, főposta mellett es 
minden könyvkereskedésben. ____

A Lovcsen sólymai
— A hadsereg arany könyvéből

E hatalmas háborúban az egész természet 
minden elemével együtt nagy. szinte misztikus 
szerepet játszik. A föld mélyébe ássa be magat 
az ember ágyústól, a tengeralattjáró nasz 
a tenger színe alá merül és fent a légiirben 
repülőgép lebeg. A hydroplánok, melyek

IIiei\ iCMi/.uuduuvn. ....  . --- c
akaratot kívánnak vezetőiktől, mint a 
piilőgépek, mert a hydroplán pilótáját 
telenség választja el a földtől: felette az égbolt 
alatta a tenger mélysége.

Tengerész repülőink: Wosecek Vencel cs. 
és kir. sorhajóhadnagy, Bartfield Godofréd es 
Maglic Szilárd fregatthadnagyok bátor szívvel 
és sólyom szemmel dolgozva, eme uj felvet­
nem dicsőségét nagyban gyarapították, t ba­
rom sólyom, ha felszállott, sohasem tért visz- 
sza zsákmány nélkül; ezt tudta mindenki. Ha 
egyikük a kelleténél tovább maradt ki, a máso­
dik már utána repült, a harmadik pedig gépet 
készítette elő a felszállásra. Az elleiiACges egv- 
verek minden oldalról golyót zúdítanak fe.éjük, 
jobbról is, balról is puskagolyó csap bele a gép 
vázába, szilánkot ütve belőle. A barom sólyom 
ügyet sem vet rá és nyugodtan kémlelve, min

Finom blmiésefcel,
horgolást, fehérnemű 
varrást és javítást elfo­
gad egy hadbavonnlt 
családanya — olcsó árak 
mellett. — Kéri a n. é.

közönség pártolását, 
hogy családját a háború 
tartama alatt fenntart­
hassa . Késes-utca 37. 
Nyiriné.

Torontálvármcgye torvenyhatosagi mzoiiMga ügyet su,, “ .“‘^hbr-t teregetik ki libegő értesítette Debrecen városát, hogy hasonló s£el- magasabbra es magasabbra teregeti
leinti fölirattal pártolja Debrecen törvényható­
sági bizottságának a kormányltoz intézett ama 
föliratát, amelyben a háborús jövedelmek meg 
adóztatását kéri a hadirokkantak javára.

— Nikita — a biharkeresztesi öregbiró. 
Bihar keresztesről Írják nekünk az 
az alábbi kedves történetet: Amikor tavaly té­
len kirobogott a biharkeresztesi állomásról az 
onnan harcba indulók vonata, az ottani megyei 
előkelőségek fiait a főbíró is kikisérte a vasút­
hoz. Nagy fogadkozásokkal indultak útnak az 
elegáns dzsentri-fiuk, a birtokosok, a bérlők s 
a megyei közigazgatás ottani fiai s ígértek min 
dent, amit csak akartak, hogy elhozzák hadi­
zsákmánynak a harctérről.

— Hát nékem mit hoztok, fiuk? mosoly­
gott a főbíró.

— Elhozzuk Nikitát!
— A bizony jó lesz! Beillik a termetes

szárnyaikat. ...
A hadikikötő parancsnoksaganak naprol- 

napra megbecsülhetetlen értékű híreket hoznak. 
Mesteri munkát végeztek a Lovcsen hegy ki- 
kcmlelésekor, amidőn arról volt szó, hogy az 
ellenségnek a hegyen levő, kitünően leplezett 
állásait felfedezzék. Hiába volt minden iparko­
dásunk. hogy az ellenség ágyúit elhallgattas­
suk. Kikémlelhetetlen rejtekhelyükről tovább 
zugnak le a montenegroiak ágyúgolyói— nagy 
léket ütve derék katonáink soraiban. Ekkor a 
három sólyommadár jelentkezik felderítésre, 
habár sürü köd borit mindent a kora reggeli 
órákban és habár a hegyek fölött rohano sebes­
séggel fújnak a szelek, egyikük sem riad visz-. 
sza és haduruknak, valamint hazájuknak tett 
esküjükhöz híven, csak feladatukat tartják szent 
előtt! Amidőn ezüst madarakhoz hasonlóan tel­
szállnak, a nézők lélekzetiiket önkénytelenul is 
visszatartják: három halálra kész ember lebeg 
ég és föld között. Az ellenség maris hevesen 
kezd tüzelni és a mieink is megkezdik a tuze-

SiéuvlgiMiíta
Hírenként olcsón kap 
ható Piac-utca *9. szám 
alatt.

iománe
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Rronoviti 
cégnél Piac-n. 49.

apró hirdetések

Hasienbérbe
kiadó Hajdúszoboszló 

határ Allan fekvő 74 kát. 
hold földbirtok, lakás és 
gazdasági épületekkel 
együtt. Értekezhetni 

Debreceni Gazdák Bank­
jában, Koseuth-utca 17.

Perlecbt
gépirónő, ki az irodai 
teendőkben jártas, hosz- 
szabb irodai gyakor­
lattá, lállást keres.jCitn a 
kiadóhivatalban.

Tanítványokat
legrövidebb idő alatt 
kiképezek szabás, varrás 
és mintarajzolásra. Bog­
dán Róza, Szent Anna 3.

Családi báiat
2—3 szobás, lehetőleg 
modern lakással, esetleg 
bérbevennék. Aj ánlato- 
kat a kiadóba .Családi 
ház“ címre kérek.

Gépsiij
használt, 7-8 cm. széles, 
megvételre kerestetik. Cím 
a kiadóhivatalban.. Botos lsein

megbízható, kerestetik 
azonnali belépésre, 

kaucióval rendelkezők 
előnyben részesülnek.
Bizonyítvánnyal jelent­
kezhetnek Debreczeni 

Gazdák Bankjában Kos­
suth utca 17.

SíRod
hármas tükörrel, toillette 
hármas tükörrel, egy 

szalontttkör és többféle 
szép bútorok eladók 

Iskola-utca 8.
Hadi

kettőezer kéve tengeri- 
kóró. Értekezhetni 

Debreceni Gazdák Bank­
jában Kossuth-u. 17.

KapHoOdtüák
bármilyen felírással kap- 

’ hatók a kiadóban.

11 szárazai,
felapritva is, valamint
I. rendű darabos 
kőszenet

megrendelésre 
házhoz szállít

„UNIÓ“
tűzifa és áruforgalmi 

részvénytársaság
Ispot&ly-telep 1 ssfcm

■ ■■■ Telefon 779.......... .

DBBRBCZBN, Kistemplom baeár.
BÄJDBVÄBMBeTS íí AlLlTÓÍ*.

MENYASZONYI KELENGYE 
VÁSZON, CHIFFON, 

ASZTALNEMŰ, PAPLANOK 
MATRACOK 

!!Óriási raktára!!

»«-n orcáimnak!-A ka<— alrol». “ÄÄ"!lÄ£ 
gott. Ezt a kis fogadkozást elfelejtette mindenki I majd a vázat horpasztja be a másik
Biharkeresztesen, amikor pár nappal ezelőtt er- go]yó A’ harom sólyom csak repül, hallgatva 
dekes levél érkezett Boszniából. A montenegrói és kémlelve. Eszeveszett jégesővé sűrűsödött az 
harctérről küldték a biharkeresztesi fiuk s csak | ellenség tüzelése, mely szitává lyukasztotta a

visszük Nikitát

lu/wiwv, ---
szárnyakat. Sólymaink éles szentét ez sem za­
varja. Mintha az ellenséges lövöldözés^ a kod 
fátyol'át is széjjelszaggatná, úgy tör át egy­
szerre a nap a fellegeken és a repülök teljes 

I világosságban látják most a tájat. A romlás és 
halál torkából sértetlenül térnek vissza, az e -

•ban részesítsen lenséges ütegállások oly sokáig féltve orzott
,nan részesítsen. ^ _ ... titkát magukkal hozván. Nagy ujjongással fo-- A vak katonák «szere a kővetkezők titkát magúé i hars-nv kiáltásokba hamar

küldték be adományaikat a,debrecem Hadse- ; dörgése. egyik teli találatot
gélyző Hivatalhoz: Remtz Dezső Gyrüa 20 K fievegyu. agy ellenségnek.
uLnoVÄfÄ ÄS Tll ágyúzása ily m=d=„ , heiyes 
‘li7t fr4ke 2 K. Oláh Miklósné 10 K, Med- irányba terelődött. Az ellenseg feljajdulasa elég 
oizs crf- v ~ I lózsefné 5 K, jutalom volt barom derek repülőnknek. O Fel-gyaszay Sándor 10 K. Szalag Jozsetne^^ M- elismerésének külső látható jeléül mi

ennyi volt benne:
„Elfoglaltuk Montenegrót 

oregbirónakl"
Hát most már Biharkeresztesen is nagy 

ban készülnek, hogy a királyi öregbirót illő fo 
gadtatásban részesítsék.

sége elismerésének külső látható jeléül mindhár­
man a vitézség! érem szalagján-a „signum lau- 
dist“ viselik mellükön. Később még magasabb

Podovszky Ferenc 8 K, Jovíenszki József 10 
K Fürst Béla 50 K. Rostás István utján Pa
ÄÄtt8'Ä ÄÄS |khüntetéséket"i7 szereztek maguknak, 

nye 24 K 20 fill., Jósa és Jóna 10 K. özv.
Gyöngyösi Sándorné 10 K. Horváth János 
300 K. Konkoly üézáné 20 K. Debr. felső ke 
resk. iskola felső B) oszt. növendékei Fuchs 
tanár ur nevenapja alkalmából 13.01 korona.

Zongorát, a helyszínen való használatra 
keresek. Cim: D. K., Vár-utca 7.
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SZIMfELáS

MŰSOR: 
I KEDD: Baba, operett.

Ivlámpa pótlásra a legelőnyösebb
hazai gyártmány.

Kérje mindenütt az elismert legjobb
TUNGSRAM - LÁMPÁT.

Óvakodjunk utánzatoktól!
Gvárlia : as Egyesült IwölAmpa és Villa­
mosáig! r.-t Újpest. - 3000 alkalmazott.

Nyomatott Hottmann és Kronoviíz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.
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